

疫情期竟在机场不戴口罩行窃

“云”查找让犯罪嫌疑人现形

2020年春节,正当新型冠状病毒肺炎疫情开始在全国蔓延的时候,各行各业人士除了必要的复工复产出行以外,绝大多数人都响应号召,宅在家中抗击疫情。然而恰恰在疫情防控的紧要关口,偏偏有人逆流而动。假期中的某日15时许,在上海转机的李女士至上海市浦东机场警务站报案,称其在浦东机场站下车乘坐自动扶梯后发现外衣口袋内一部华为牌Mate20 pro型手机被盗。经查,公安机关迅速锁定了犯罪嫌疑人陈某某并于近期提请上海铁路检察院审查逮捕,更令人咋舌的是,此人当时在浦东机场竟然还不戴口罩作案。

经证据补充固定和询问核实,检察机关近日对犯罪嫌疑人陈某某作出了批准逮捕的决定。

“云”查找

只戴帽不戴口罩的旅客

案发后警方调取涉案现场的视频监控记录,发现李女士乘坐电梯至发现手机被窃时间较短。经对案发现场的视频监控进行分析,侦查员发现在李女士乘坐自动扶梯前后有一位戴着帽子、没有佩戴口罩的可疑男子陈某某紧随李女士。该男子在周围一片戴着口罩的旅客中显得较为突出,引起了侦查员的注

意,通过技术比对初步锁定前科满满的陈某某有重大作案嫌疑。

“云”提取

引导侦查补强关键证据

因疫情防控期间的种种原因,公安机关在早期侦查期间只对犯罪嫌疑人陈某某做了两次讯问,对于关键细节取证还不够到位。检察机关接手案件后,要求公安机关对涉案视频资料显示的案发时间、人物等关键证据进行提取比对,经互联网“云”提取数据制作相关材料,对本案涉案的关键证据进行了及时地补充固定。

“云”提审

远程提审核实作案细节

因疫情防控的要求,公安机关在对犯罪嫌疑人陈某某刑拘后,不能进入看守所提审。检察机关在审查逮捕期间,考虑陈某某在侦查阶段虽然总体认罪态度较好,但其实施犯罪的部分细节内容仍然需要核实。承办检察官在对被害人进行电话询问后,在院技术部门的大力支持下,及时启动了与看守所的零距离非接触式远程提审,通过这次远程提审对案件关键部分的细节及时对陈某某进行了讯问核实。本报记者 郭剑烽 通讯员 黄卉

你讲我听

这对年龄相差22岁的夫妻婚后没多久,常因琐事争吵,就在婚姻快到尽头时,妻子小张发现自己怀孕了。到底是维持婚姻生下孩子,还是离婚?小张希望我能帮她。

小张曾有一已谈婚论嫁的男友,在两人准备结婚的前一周,男友不幸遇车祸去世。备受打击的小张在此时结识了秦先生。秦先生虽与小张有着22岁的年龄差距,但还是凭“诚意”打动了小张。其实当时秦先生是有妻室的,小张得知后提出分手,秦先生承诺一定与妻子离婚,小张于是与秦先生走到了一起。

秦先生与第一任妻子生有一个儿子,儿子现随前妻生活。去年初,秦母去世,秦先生通知儿子参加葬礼,此后,秦先生的儿子常来家里走动。小张怀孕1个多月时,继子带了许多朋友到家玩,年轻人在一起难免打闹,这让小张不适。她悄悄将自己的不适告诉丈夫,希望丈夫能给继子暗示,让他们早些回家。丈夫答应后,小张就去了邻居家。可当小张下午回到家时,发现秦先生竟与继子的朋友们一起喝酒玩乐。小张当即摔门而去。因此事动了胎气,小张差点流产,可秦先生得知消息后,一点不急,过了几小时后才赶到医院。

其实,小张的心结并不在继子,而是秦先生的前妻。也是因为秦母的葬礼,小张与秦先生的前妻见了面。前妻当着他俩的面提出,要秦先生把楼上的房间留着,她要回去住。这让小张不快,秦先生也觉不妥。虽然秦先生没有答应前妻,但小张已心生芥蒂。

以后继子又以身体不适为由,想住到父亲家,还要带女友一起来。秦先生觉得自己多年来对儿子亏欠太多,想要弥补,便没经小张同意就答应了儿子。继子和其女友入住后,一直好吃懒做,两人不上班不做家务。小张一方面对丈夫不尊重自己心怀不满,另一方面觉得与继子同住实在不便,为此小张与秦先生总发生争吵,甚至发展到动手、动刀的地步。前不久,小张砸了电脑,还用斧子砸门。

继母为何纠结?

听了秦先生和小张的叙述,我感到小张继子是矛盾的导火线。为此,我电话联系了他。继子在电话中表示对小张没有意见,并承诺若是因为他的到来影响怀孕的继母,他会配合搬出。继子还告诉我们,他的母亲已再婚了,不可能再住到父亲的房子里。继子的这番话给小张吃了定心丸。

然后,我先与小张单独交谈。我告诉小张,作为继母,应该要接纳继子。若是她自己的儿子带朋友来家里玩,她肯定会热情接待,那么对继子也应该如此。同时我要求小张杜绝“打砸抢”的野蛮行为,这些游走在法律边缘的行为,很可能造成不可挽回的伤害。况且小张已流产两次,若是这次孩子再保不住,很可能造成习惯性流产,这对她是一辈子的伤害。就算为了自己的身体也要控制脾气,小张对我的建议表示赞同。

稍后我与秦先生沟通,首先我批评他对婚姻不严肃,自己有婚姻还追求小张。同时必须要改脾气,夫妻相处过程中,多退让一些,尤其是现在妻子怀孕,要多一些关心和爱护。

因继子和丈夫前妻的问题均已解决,小张心结得以解开,而她和秦先生也不再针锋相对。 人民调解员 青云



孙绍波 画

为讨店租堵门致店铺歇业 涉软暴力寻衅滋事

3月12日上午,在本市宝山区人民法院第三十六法庭,公开开庭审理了一起涉“软暴力”的寻衅滋事案件,该案由上海宝山法院党组书记、院长王国新担任审判长,上海宝山检察院党组书记、检察长董学华出庭公诉。

公诉机关指控,2018年11月,上海宝山某市场监督管理公司职工某张姓男子(已判决)伙同本案被告人张某、贺某、王某等人预谋策划,以讨要租金为名,多次至位于上海宝山某健身会所,以驱赶客户、封堵大门、张贴健身房歇业告示、静坐蹲守、聚众造势等软暴力手段,进行摆场、滋扰、恐吓,扰乱该健身会所正常经营秩序,致该会所被迫歇业及多名客户退费退卡。2020年1月,公诉机关以三名被告人涉嫌寻衅滋事

罪依法向上海宝山法院提起公诉。庭审中,三名被告人均表示认罪认罚。合议庭将择期宣判。

记者了解到,上海宝山法院刑事审判工作自2020年2月21日远程庭审启动以来,截至3月12日累计协助律师远程会见被告人案件48件61名辩护人,开展远程庭审70件,通过远程宣判29件。院庭长率先垂范以身作则,刑事案件远程庭审32件,占比达45.7%,确保起到积极引导作用。

下一步,上海宝山法院将持续发力,充分运用智慧法院建设成果,进一步加强和完善刑事审判远程庭审工作,降低疫情防控和押解安全风险,保障刑事审判顺利进行。

本报记者 郭剑烽 通讯员 胡明冬

公益法律服务机构、消保委、商家各方携手

白衣天使订购的食品料理机失而复得

日夜奋战在疫情防控第一线的上海市第一人民医院白衣战士顾女士,在黄浦区新世界大丸百货商店购买了一台食品料理机,价格1.1万元。但在快递将物品送到顾女士所住小区门口后,这台食品料理机居然“失踪”了。经过公益法律服务机构、消保委、商家等各方的沟通、协调,食品料理机日前终于回到主人手里。

2月25日上午7时,静安区共和新路街道齐力公益“银发盾牌”项目组负责人黄月华接到一个陌生老人陈阿姨的电话,对方情绪激动,说话前言不搭后语,显得十分着急、焦虑和烦恼,黄月华安慰老人别着急,请她慢慢说。

原来,陈阿姨的女儿顾女士是上海市第一人民医院的白衣战士,一直奋战在抗击疫情的第一线。为了方便生活,顾女士于2月17日在新世界大丸百货购买了一台食品料理机,收货地址是平利路某弄的家。“2月18日,顺丰快递员打电话给我女儿,但因女儿在医院忙碌,又穿着防护服、戴着面罩口罩,没能接听电话。等2小时后休息时,才发现手机上快递员的未接电话和短信提示,女儿立即赶到居住地小区门口,但没有收到快递,询问小区保安未果。当时女儿着急,又立即联系顺丰快递员说明情况。快递员赶到现场对女儿说,当时送货至小区门口打电话没有联系到她,心想过会儿把快递拉回去,但一忙乱就把这

件事给忘了……而快递单上收货人竟是快递员代签的。”老人表示,在接到女儿没有收到快递的电话后,她曾反复打电话给大丸百货和快递公司联系。

正束手无策时,陈阿姨了解到共和新路街道“银发盾牌”项目组能帮老人释疑解惑、排忧解难,就抱着试试看的心态,拨打了项目组热线电话56533501,“负责人黄月华老师十分热情地接待了我,并认真听取了我的倾诉。她建议我先和销售产品的商店和快递公司沟通,以便核实、收集证据。她第一时间与静安区消保委投诉部主任李微懿联系,通报了当事人的情况,得到了消保委的大力支持和帮助。”

2月26日中午,李微懿主任与新世界大丸百货商店客服部沟通,经核实消费者确实没有收到商品后,商店领导同意在疫情期作特别处理,首先解决消费者的诉求,尽早将同型号产品送到疫情防控第一线的白衣战士手中。第二天,新世界大丸百货商店总经理助理和客服经理,在静安区消保委和“银发盾牌”项目组的见证下,把一台崭新的食品料理机,送到了陈阿姨的家中。短短2天,问题就得到妥善解决,陈阿姨非常激动:“你们的行动温暖了我们整个家庭,你们的爱赶走了新冠疫情带来的阴霾……”老人的女儿顾女士也发来微信,表达感激之情。

本报记者 江跃中 通讯员 章成才